

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Nelyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.
Idéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Magyarországon kevesen hittek abban, hogy a bécsi körök méltányosok, igazságosok tudjanak lenni a magyar nemzet iránt. Négy száz esztendő keserves példája mutatja, hogy Bécsben mindig gyűlölték a magyar nemzetet és minden alkalmat szívesen megragadtak, a mely jónak látszott a nemzeti erők, vágyak, jogok és törvények megtörésére és kijátszására.

Ausztria-Magyarországot olyan tartománynak tekintik, a melynek nem lehet öncélja, nem lehet öncélja, nem lehetnek külön jogai, hanem csak arra való, hogy Ausztria közgazdaságilag teljesen kiélje, — vagyonát, kincseit elvegye és politikailag tartományi nivóra súlyosítsa. A magyar alkotmány pedig csak papiroson ismerte el, mert mihelyt arról volt szó, hogy az alkotmányt érvényre kell hozni, az osztrák császár egyik generálisát küldötte a nyakára, a ki cinkecsővel hamarosan felfogta mindegyik jogrendet az országban.

Az a gondolat vezethette a vezérlobizottságot akkor, a mikor az el nem fogadható ajánlatot is megfontolás tárgyává tette s megragadta az alkalmat, hogy Andrássy által a közös uralkodót újra felvilágítsa a nemzet igaz jogai s politikai létszükségeitől: nehogy merevségét a megfizetett sajtó a külföldön is oktalan dacoskodásnak minősítse. Am: munkája hiába való volt!

„Árulásra” a vezérlobizottságot kaphatónak nem tartjuk, hanem — azért — min-

den békeóhajtsáknak mellett is — Ugron éle-
sebb állásfoglalásán sem ütközünk meg.

Hiszen hol lennénk ma, ha Tizsa Kálmán kishitű ballépésekor Irányi Dániel hét társával nem maradt volna meg a 48-as alapon és nem küzdött volna törhetetlenül a nemzet — eljátszottnak látszott — jogai mellett?

Hiszen ezen kis csapat nőtte ki magát 30 év alatt 185 főnyi döntő tényezővé a parlamentben.

Sajnos, hogy még nem az egész nemzet áll a hátuk megett: mert a nemzetiségek és a talán még ezeknél is rosszabb hazatagadó magyarok, nem különben a haszonlesők utálatos csuszó-mászói a hatalombitorlók piszkos köpönyegébe kapaszkodnak.

Az elvert főispán helyett királyi biztost kap Debrecen városa és Hajdúvármegye, aki teljes hatalommal fog idejönni, hogy felforgassa itt a rendet, mert hiszen tudja mindenki, hogy a rendszármálás ürügye alatt zűrzavart akarnak itt támasztani, hogy a zavarosban halászhasznának és megfosztásának a várost önkormányzati jogaitól.

Hát csak jöjjön a királyi biztos, akárki legyen is az. A királyi kinevezést adhat csak neki, de tekintélyt, tisztességet és becsületet nem. Már pedig a nélkül a királyi biztosnak is éppen annyi tekintélye lesz, mint az Augusztinnak volt, csak éppen hogy jobban fog óvakodni a közönség a megsértésétől, mert a királyi biztos megsértése felségsértést képez. De azért a baleset elleni biztosítás hasznos dolog.

Vihar a Balkán felől.

Akiken a magyar válság sorsa függ, vajjon eléggé figyelembe veszik-e a külföldi helyzetet, első sorban a külügyi politikának ama vonatkozásait, melyek szorosban a mi érdekeinkbe kapcsolódnak. Tekintetbe kellene pedig venni, nemcsak a kereskedelmi szerződések megkötése körül támadó nehézségeket s azok következményeit, a monarchiánk nagyhatalmi állását keményen megingató hullámokat, — mert ki tagadná, hogy lesznek súlyos akadályok e szerződések alkalmazása körül — de első sorban tekintetbe kellene vennünk a Balkán-kérdést, Európának ez idő szerint legnagyobb problémáját, mely nekünk a legközelebb s amely nekünk inkább problémánk, mint bárkinek a világon.

Szerfölött szeretetreméltóan kezelik nálunk a Balkánt s ennek fényes igazolása a most keletkezett szerb-bolgár vámunió, valamint az ezáltal előidézett szerb-osztrák-magyar vámháború. Roppant sok ága-boga van a kérdésnek, Goluchowski urat kérdőre lehetne vonni már azért is, hogy csak akkor szerzett tudomást a szerb-bolgár egyezségről, mikor az már készen volt, mert ez kétségtelenné teszi, mennyire elhanyagolta a Balkánt külügyi kormányzatunk, holott ezt a legnagyobb közös külügyminiszter, id. Andrássy Gyula

Búcsúzás.

Isten veled falum!
Elszakadok tőled...
Itt hagyom a lelkem,
Hűtlen szeretőmet.
Nem szól nekem itt már
A gulya kolompja...
Nem megyek én vissza
Többé a falumba.

Bizony dobra kerüft
Az utolsó párnám,
Mint a réti virág,
Ugy maradtam árván.
Hiába hívogatsz
Vén eperfa lombja!
Nem megyek én vissza
Többé a falumba.

Gyere Bodri kutyám,
Kullogjál utánam!
Te meg a bánatom
Lesztek utitársam.
Ne nézz hátra Bodri,
Gyere a nyomomba!
Nem megyek én vissza
Többé a falumba.

Bodrogi Zsigmond.

Idegen istenek.

Irta: Ádám Éva.

Mikor ilyen esőndobba vesz a késő este, a nappali zaj után: alszik már a világ. Most az éjszaka jön. Halkan, suhanva járnak az álmok. A fehér, tiszta álmoképek és a sötét bűnök.

A lelkiismeret szava ilyenkor lármáz. Az emlékek ilyenkor ébrednek, melegen, fényesen, ilyenkor némul el a szó és ilyenkor hull a köny, mely titkos és forró.

Este van. Ma sem mulasztom el napi imádságomat. Isen tudja miért: ma jobban átérzi a lelkem az imát. Végig fut rajtam a gondolat: ha ma meg kellene halnom! Vajjon az én leánylelkem hogyan állana a nagy ítélet elé? Azon gondolkozom, vajjon mi bűne lehet egy leánynak, akinek az élete csöndes, rendezett társadalmi beosztásban telik el? Ide a lelkem közepébe nézek, a legelrejtettebb zugba, hol nagy indulatok laknak. Meg akarom ismerni önmagamot, Végig fut a lelkem az isten tizparancsolatának mélységén. Vajjon vétettem-e az ellen? Hányszor, miben és miért? Leszámolást tart a lelkem. Az első parancsolattal kezdem. Nem fogok hazudni. Nem, mert a hazugságtól irtózom, utálok. Fázom tőle és fáj. Meg tudom bocsátani a nagy bűnöket, ahol föllobban a szeavedély és megteremti a nagy tragédiákat. De a hazug-

ság: az nem indulat. Azt nyugodt, hideg ésszel mondja ki a bűnök. Annak célja a mások megtévesztése. Talán valami mérges, sötét virága a léleknek a hazugság. Ilyen csöndes órákban, mikor az árnyék, az emlékek kisértenei járnak: látok néha arcokat, akiket sohase láttam a valóságban. Sápadt, égő szemű arcokat, akik kiülődnek és sirnak, amiért egyszer hazudtak. Az elég volt egy életre.

Hazudni lehet és tudnak a rossz lelkek még a jó istenről is és ez a mételyes virág dusan nyílik az életnek minden körülményében. A hazug embernek sehol sincs egy szent világa. Társadalom, templom, politika egy-egy büntánya. Mégis — mégis! Sehol se rombol úgy a hazugság, mint a szerelemben. A szó elhangzott a hit felépül. A színek fénybe verődnek és szédít a virágok illata. Valami csodaszép álmódás borul a lélekre. Könyben harmatoz a boldogság és fölneveli a soha nem látott nagy, fehér virágokat ott benn a lélekben. A szerelmes leánylélek, mindig fehér szegfűt juttat az eszembe. Valami déli szél himbálja őket a távoli pusztákon. Ugy-e szép lenne az, egy fehér szegfű mező? Hosszu száru, álmódó fehér szirmokkal. És nagy meszeségben egy kis falu tornyára csillogna a napsugár. És egy magas, hajladozó karsú leány sétálna. Fehér legyen a ruhája. Mint a szegfűnek...

És ezt a bolyongó leányt: megcsalta

gróf a monarchia egyetlen és legfontosabb teendői közé sorozta.

Mondjuk sok ága boga van, sok szempontból lehetne a mai Balkán eseményeket tárgyalni, mi csak egyre mutatunk rá, arra a körülményre, hogy a kis és gyámoltalan Szerbia ujat mert huznia a monarchia „nagyhatalmi” erejével. Az a Szerbia, mely pár évvel ezelőtt még csak az élelapokban jelenhetett meg a nagy nyilvánosság előtt s amely Szerbia éppen az osztrák diplomácia tehetetlensége következtében most egyszerre leghatalmasabb tényezője lett a Balkánnak. Nem a saját erejéből persze, de azok támogatásával, akik a háta mögött állanak. S ezek a háttérdek nyújtják a megdöbbenés eszközeit számunkra.

Nap-nap után hallunk újabb Balkán eseményekről. Alig hogy megtörtént a szerb-bolgár vámegegyezés, mire ma jelentkezik a másik, mely a szerb-bolgár-montenegrói szövetségről szól. Ki rángatja ezeket az államokat, melyek eddig moccanni sem mertek? Aki nek nyitva van a szeme s aki utána tud járni a dolgoknak, könnyű erre megfelelni, ám a felelet riasztó. Éppen a monarchia szövetségesei: Olaszország, melynek harcias külügyminisztere Di San Giuliano, Balkán-programmokkal foglalta el székét és Németország, melynek mindig a bujkálás és perfidia volt a politikája. Éppen szövetségesei akarják a monarchiát Balkán-jogaiból kiforgatni s nagyhatalmi állását megdönteni.

Igy a helyzet. Sok kérdést lehetne ezzel kapcsolatban feltenni. Első sorban azt, hogy okos dolog-e a külső fenyegető veszedelmeket belső zavarokkal tetézni s a magyar nemzetet végkép elidegeníteni? Hogy mi használ a nagyhatalmi állásnak, kitartó, lelkes hadsereg, közös akció, vagy ezek előfeltételeinek megsemmisítése s azokban a szövetségesekben való bizakodás, a melyek minden — csak éppen nem szövetségesnek. Jó lenne gondolkozni is kicsit.

Gyakorlati iparpártolás.

Hatvan éve annak, hogy Kossuth Lajos először pendítette meg hazánkban a magyar iparpártolás eszméjét és ezen idő óta állandóan kísért nálunk e jelszó. A magyar közéletnek sok kiváló embere fáradozott már e cél érdekében és hagyta abban a küzdelmet, látva törekvéseinek teljes meddőségét.

Igaz, sok idő kell ahhoz, hogy milliók lelkébe egy eszményi gondolatot oda palántáljunk, úgy, hogy az ott éljen, gyökeret fogjon és a közjó javára gyümölcsözzön, de az eredménytelenséget nem e természetes nehézség okozta, hanem azon körülmény, hogy nem lett még magteremtve azon szervezet, mely hivatva lenne a nagy horderejű gondolatot a küztudatba vinni.

Az eddigi kísérletek gyakorlati alap hiányában szétfoszottak, szalmalángnak bizonyultak és elsenyvedtek ezen speciálisan magyar betegségben, mely nálunk minden nagy horderejű eszményi kezdeményezését elhervaszt.

Pedig nap-nap után látjuk, hogy nemzeti létünk egész alapzatja, létjoga gazdasági állapotunktól van függővé téve, mert a nemzetek versengése ma már nem építhet jövőt sem az uralkodó családok rokonkötelékeire, sem pedig a zsarnoki erők által fönn- és összetartott fegyveres tömegekre, hanem az egyén emberi értékére, műveltségére és termelőképességeire és így a magyar nemzet csak akkor épít észszerűen jövője érdekében, ha az összes számottevő tényezők lankadatlán törekvése akadályt nem ismerve odairányul, hogy a magyarság áthatva a kérdés fontosságától, testtel és lélekkel csak azt támogassa, ami magyar, ami magyar földben terem és magyar kezek szorgalma és munkássága által nyer ipari földmunkát.

Mert korunknak az anyagiasság felé irányuló korszakában csak a népjólét és a megélhetés biztosítása képezi és fejleszti a haza iránti szeretetet és ezen bár önzésből fakadó, de ösztönyszerű ragaszkodás a röghöz képezi azon erőt, mely egyes népek államalkotó és államfőntartó erejét képezi.

Hiába oltjuk mi népünk lelkébe a hazaszeretetet, hiába fejlődik ezen nemes érzés minden magyar ember szívében, ha családot alapítva itt e hazában, nem találja föl a lehetőségét annak, hogy megélhessen.

A létért való küzdelemben igen hamar elbukik a hazaszeretet érzése akkor, ha megkezdődik a kenyérharc és fölszillan a remény arra, hogy idegenben ugyan, de jobb viszonyok között is hazát talál az, kinek itthona ninosen meg a megélhetésének a lehetősége.

Azért tehát a magyar nemzetnek létkérdése az e kérdéssel való komoly foglalkozás és ezért látnuk őszinte keserőséggel, hogy a magyar iparpártolás kérdése eddig nem kerülhetett napirendre, mert a napi politika zajából itt-ott fölhangzó mozzanatok csak lidércfények voltak, melyek nyomtalanul tűntek el a látóhatárról.

Bár évtizedek óta figyeljük meg a napi sajtóban elég gyakran megjelenő erre vonatkozó fejtegetéseket és látjuk, hogy mind e kísérletezések nyomán kézzel fogható eredmények nem mutatkoznak, jó szándékkal akarunk rámutatni azon okvetlen célhoz vezető eszközökre, melyeknek mozgósítása magában rejti a biztos sikert arra nézve, hogy a magyar ipartermékek oltalmat találjanak, fogyasztásuk föllendül és nyomában milliókra menő értékké virágzás és munkaszaporodás fakad az országban.

Szólunk már arról, hogy az eddigi kísérletezések eredménytelenségét az eszme szervezetalansága okozta. Társadalmi kiválóságok megpendítették az eszmét, apelláltak honleányaink hazaszeretetére, tartottak néhány ülést, elhangzott néhány lelkes beszéd és ezzel vége volt a dolognak.

Tehát foglaljuk össze röviden a tényeket. Az eszme él már 60 év óta és minden igaz magyar ember tudja, hogy e kérdés a rákfeneje közgazdasági állapotunknak. Látjuk, miat viszi ki német szomszédunk népünk vagyonát, látjuk napról napra, mint fogja hazánk munkabíró lakossága a vándorbotot és száll tengerre, hogy fájó szívvel idegenbe keresse meg azt a falat kényeret maga és családja részére, melyet az ország ügyeit vezető tényezők föllétsége a közös vámtérület föntartása révén az osztrák élelmességnak juttat.

Tegyük valamit e dologban, teremtsünk tényeket, mert csak akarni kell és lesz. A kérdés sikeres megoldásához a következő módok nyújtanak a legbiztosabb segéd-eszközöket: A gyakorlati életben eredményeket csak a gyakorlatban működő emberek tudnak elérni. Az ipar értékesítője a kereskedelem. A kereskedelem a mozgató ereje és eleme minden értékfogalomnak és mindaddig, míg hazánkban a kereskedelmi elemet nem kapcsolják az iparpártolás eszméjének a szekerére elé, meddő minden az irányban kifejtett törekvés.

Eddig minden alkalommal mellőzték a kereskedelmi osztályt és társadalmi kérdéssé osztályozták az iparpártolás fontos ügyét, mely pedig nem tartozik a politikuskok hatásköréhez.

Politikai háttérrel és jelleggel bíró egyletek és szövetségek sajátították ki maguknak e népszerűsítésre igen alkalmas dolgot

egy férfi! Hazudott neki. Szerelmet hazudott. Utálom a hazug embert. Ugy, mint a sárt. Elsápadok az utcán, ha olyan ember jön szembe velem, akiről tudom, hogy hazudott. Hát én nem fogok hazudni. Se most, se máskor. Leszámolást tart a lelkem önmagával. A tiz parancsolat mélységére felelek.

1. Én vagyok a te urad Istened, idegen isteneid ne legyenek én előttem, faragott képet ne csinálj magadnak, hogy azt imádjad...

Gondolkozom. Ebben a pár sorban egy világrendszer épül föl ebben van az alapja a keresztény világnézetnek. A filozófusok dolga megvitatni e tételt. Én csak leány vagyok. A ki tudni akarom: büntös vagyok-e? És ítéletemben megakadok az első szent parancsnál. Ime:

En eljárak templomba. Vágyom oda, fáj, ha valami megakadályoz az odamenésben. De ha ott vagyok a hideg falak közt: nem imádkozom.

Nem tehetek róla. A miatyánkat el nem tudnám mondani. A lelkem imádságos érzületét nem tudom belekényszeríteni a rendszerbe. Nem tudom követni a szertartás menetét. Hogy most ez, meg ez következzék. Miért? Valami szabad, rendszertelen csapongásban imádkozom. Néha elborul a tekintetem. Átváltozik mellettem minden. Eltűnnek az alakok. Valami merengő pusztán kóborol a lelkem. Vadvirágos mezőben bolyongok. Az oltárokból hegyek lesznek.

Kék ködben usznak. Fehér párázatban. Az oszlopokból sudár fák lombos koronával, álmos suttogással. Az embereket legelésző nyájnak látja képzeletem, hallom a furulyát. Halkan sir. A pásztor nem tud semmit. Vad szenvedélyek égnek a lelkében. Néha káromkodik egyet, aztán el-elbámul a hegyeken. Valami nagy, fásult, ünnepi nyugalom száll a lelkére, amire csak egészen esziszolatlan lélek képes, vagy költők lázas képzelme, hogy elfeledje a földet, az életét. S lelkileg kiszakítva magát minden kötelékből: szavak és hangok nélkül dicsérje Istenét. Imádkozzék lelkileg, öntudatlanul. Néha szeretném kiűzni a modern élet emberét a hangtalan pusztákra. A hegyek világába. Ott a lélek megtanul imádkozni.

Templomban vagyok. A pap hangosan szól. Összerezzenek. A furulyaszó mosolyogva hal el. Próbálok a tömeggel imádkozni. Nem tudok. Új képet lát a lelkem.

A templomból ház lesz. Ahol én fogok élni, de nem egyedül. Fehér orgonavirág borul az ablakra. Lilaszín fehérségbe ves minden. Az szép. Az ablak nyitva lesz. Fehér akác sairmát besodorja a meleg szél, az álmódó alkony, szobám szőnyegére. Virágozó lesz benn. Lesz, lesz nekem egy házam, ahova hazavárom azt, aki az én Istenem lesz. Haragszol rám jó Istenem, hogy másé lesz az én lelkem?

Azért nem feledlek el én téged, ott leszel a tetteimben. De az öntudatomat engedd

át a virágzás költségzetének. Igen? Te csak arra vigyázz, hogy ne fájjon nekem semmi, ha lesz nekem egy házam. Nézd jó Istenkém, hisz ott olyan szép lesz minden.

A falakon képek lesznek. Széles, lapos keretben. Csupa erdőt, lombba borult virágzó erdőt fog ábrázolni a kép. A napfény virágot érlel és művészkez álma lesz mindenik virág amitől föltámad az erdők illata és fehér álmokba ves az élet prózája, ha lesz nekem egy házam.

Harangoznak. Zaj, mozgás veri föl lelkem merengését. Valami hipnotikus idegenszerűséggel nézem, hogy az emberek hazamennek. Ok, a többiek: bizonyára elmondták imáikat. Én egyet se. Beteges vágyódással sietek a templomba, ott kell lennem, hogy a lelkem bejárja vadvirágos utjait.

Mosolyogva térek haza. Ugy tetszik, hogy imádkoztam, Pedig még egy miatyánkot se suttogtam el. Az én imádságom nyelve idegen másnak. Az én hitem magasan szárnyal. Az én tudomásomban ott van az isten. Mégse tudok imádkozni. Megadtam a nagy leszámolásban a legelső szent parancsnál.

Az idő későre jár. Mára elég volt a lelkemnek ez az egy kérdés, felelni se tudok rá, másoktól kérem az ítéletet: vannak-e nekem idegen isteneim?

és addig tárgyalták, meddő vitákban, míg elvesztette honmentő himporát és üres és haszontalan jelszóvá fajult, mely szájában van ugyan mindenkinek, de fogyasztási szükségletünknek hetvenöt százalékát mégis a külföldről szerezzük be.

Hogy tehát ezen életbevágó anyagi kérdést a gyakorlatban a nemzeti eszme szolgálatába szegődtessek, a gyakorlati szerveket kell működésbe hozni. A dolog az alakulásban levő Országos Iparpártoló Szövetség működési körébe tartozik és ez az intézmény van hivatva és képes arra, hogy lendületet adjon az iparpártolás fontos ügyének. A kereskedelmi téren működő elemet kerületenként, városokként szervezni kell és évente mindent 3-4-szer fölkeresni és élőszóval megmagyarázni a kérdés horderejét és fontosságát. A hazánkban működő legalább is 100.000 kereskedelmi alkalmazott az egyetlen elem, melynek kezei között bizonyulnak le évente hazánk száz és száz millió korona értékű termelvénye iparikkal és ha ezen elemet megnyerhetnénk a nemzet céljaira, akkor oly ipartermékek, melyek itthon is készülnek bizonyára nem jönnek többé az idegenből az országba.

Mert mindenki jól tudja magáról és tapasztalatból, hogy a vevő mindig áldozata a kereskedőnek. Azt vesszük meg, amit kínál, amit melegen ajánl a kereskedő. Ha tehát a kereskedők ezrei magukévá teszik az ügyet, az eredmény azonnal látható lenne. Ha bennük meg van az akarat és a jó szándék az iránt, hogy csak azt vegyék és hozzák forgalomba, ami itt készül, ami magyar, akkor zsege iparunkon azonnal segítve lenne.

Apostolokra van szükség, kiknek a mindennapi adás vétel a vallásuk és kik kellőképpen fölvilágosítva a kérdés nagy horderejétől, határtalan lelkesedéssel fognak a hazafias eszme szolgálatában munkálkodni és odahatni, hogy még azon kereskedők is, kik megszokottságból vagy a versenytársaik által ösztönözve az osztrák gyártmányokért rajongnak, hazai iparikkal vásárolnának, mert saját érdekük lenne oly árúnak a tartása, melynek eladására személyzetük különös gondot fordít. A magyar kereskedelmi alkalmazottak ezrei bizonyára minden képességüket latba vetnék, hogy a reájuk bízott feladatnak megfeleljenek, mert jó siker esetében valószínűleg mihamarabb megérlelődnek a törvényhozó testületben a jó szándék az iránt, hogy a magyar kereskedelmi alkalmazottak aggorkobiztosítási törvénye, mely évek óta elomunkalát tárgyát képezi, napirendre kerüljön.

Nagy Sándor.

Visszantartott békefeltételek.

Minap a „Pesti Napló“-ban feltűnést keltő cikk jelent meg, amely szerint a királyi Andrassy Gyula gróf előtt egy nyilatkozott volna, hogy ő ragaszkodik az 1867. évi XII. t. c. 11. §-ban biztosított felségjogaihoz és hogy ha a magyar nemzetnek szándéka volna ezen jogokat el nem ismerni vagy csorbítani, akkor ő felsége el van határozva arra, hogy az ő jogait szükség esetén erőszakkal is megfogja védeni.

Mi el nem hihettük, hogy a királyi Andrassy előtt így nyilatkozott volna De a cikkíró, úgy látszik, mégis jól volt értesülve és most tökéletesen értjük, hogy miképpen keletkezhettek az abszolutizmusról szóló és az avval fenyegető hírek.

Az osztrák és valószínűleg a magyar tanácsosok is oly interpretációt terjesztettek a király elé, amelynek értelmében ő felsége nemcsak hogy jogos, de sőt köteles is volna a törvényeknek megtartása érdekében eljárni és a törvények megtartását szükség esetén a nemzetre rá is erőszakolni.

Hát ebben az interpretációban a tanácsosok részéről a legnagyobb rosszakarat, a király részéről pedig a legnagyobb tévedés rejlik. A mi tudomásunk szerint az egész krízisnek lefolyása alatt egyetlen irányadó magyar politikus sem nyilatkozott oda, hogy az említett 11. dik. §-ban biztosított királyi felségjogokat el nem ismerné, vagy hogy azok csorbítását, megszükebbítését óhajtana.

Még annak a felfogásnak, hogy a király a jogait a nemzetől kapta és ezeket csakis egyetértésben a nemzetel vagyis alkotmányosan gyakorolhatja, még ennek sem tulajdonítunk nagyobb fontosságot, mert ha a király a nemzetől is kapta a jogait, ezért a nemzet ezeket egyoldalul mégsem bírja megvonni vagy megváltoztatni. A királynak joga a hadsereg vezetésére tehát a mi nemzetünk szerint feltétlenül megvan és tudomásunk szerint ezeket senki kétségbe nem vonja. De másrészt az országgyűlésnek tagadhatatlanul meg van a joga, hogy évente-kint megszavaztassa az ujoncokat és az adókat.

Nem is azt mondta az országgyűlés, hogy a király köteles a magyar hadseregben a magyar vezényszót behozni, de azon roppan terhek ellenében, melyek megszavazását követelték, az országgyűlés jelenlegi többsége az ő feliratában arra kérte a királyt, hogy felségjogaiból kifolyólag rendelje el a magyar vezényszókat fokozatos behozatalát.

Hogy ha most Bécsben azt a felfogást táplálják, hogy az ujonclétszám és az evvel járó terhek meg nem szavazása presszió, mely által az 1867. évi XII. t. c. ben a királynak biztosított felségjogok kijátszanak, akkor ebből egy megoldhatatlan dilemma kerül ki. Mert a nemzet meg másrészt azt mondhatja, ha a király a felségjogokat úgy értelmezi, hogy ezekből kifolyólag az országgyűlésnek meg kell szavazni a katonákat és az adókat, másrészt a király a 11. dik. §, alapján jogosult ezt erőszakkal is kieszközölni — hisz akkor az országgyűlésnek megszavazási vagy meg nem szavazási joga egészen illuzóris. Ha meg kell szavazni, akkor ne játszunk komédiát, hanem mondják ki tisztán: ujoncok meg adók nem tartoznak az országgyűlés hatáskörébe.

Az említett interpretáció szerint, amely egy látszik, a király elfogadott és a melyhez hozzárukt, érthető lesz sok mindenfélé és különösen az, hogy a király a koalíciónak bizonyosan igen messzemenő javaslatait a béke helyreállítására vonatkozólag nem fogadta el. Pittreich és társainak felfogása győzött és Bécsben most már talán arra határozták el magukat, hogy a koalíció nélkül és ellene is kormányoznak. A koalíció most már kétségkívül az ország előtt fel fogja tártani tisztán a helyzetet és a nemzetet bíróvá fogja felhívni, vajjon a koalíció a maga részéről megtette mindent, hogy az alkotmányos állapot fenntartásával a megoldást lehetővé tegye. Ez a koalíciónak most már ugyszólván kötelessége.

Bécsben pedig határozanak most, ami nekik tetszik. Ha úgy hiszik, próbálják meg megint avval, hogy Magyarországot kényszeríteni fogják „a törvények betartására”. Majd meglátjuk, hogy mennyire fognak evvel jutni.

W. Zs.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Péntek, febr. 9. „En, Te, Ő” operette. (C)

Szombat, febr. 10. „Aranyvirág” operette. (A)

Bérlet 109. szám (A)

Debrecen, szerda, 1906. február hó 7-én:

CSABADOS PAULA felléptével:

CSÖPPSÉG.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Fényes Samu.

S Z E M É L Y E K:

Dengelegi — — — Szakács Andor.
A Csöppség leánya — — — Szabados Paula.
Gajdosné, alkalmazottja — — — Arday Ida.
Ambro — — — Zilahy Gyula.
Lenózi — — — Deéssy Alfréd.
Mártha, a huga — — — Markovics M.

Holnap, csütörtökön, február hó 8-án:

Doritt kisasszony.

Vigjáték.

A dolovai nábob leánya. A tegnapi színházi esnek érdekességét Szabados Paula vendégfellépte kölcsönözött a Szentirmayné szerepében. Szép színvonalú alak, otthonosan mozog a deszkákon és igen kedves társalgó. Játékával, beszédével a modern színházi iskolára vall: egész lényén, társalgásán a keresetlenség, a természetesség ömlik el. Viszont, be kell ismernünk azt is, hogy erősebb drámai jelenetekre gyenge a hangja s ennek tudható be, hogy szerepének hatáskörét nem tudja teljesen kiaknázni. Érdeklődéssel nézünk második fellépte elé. Jó Vilma szerepében Markovits Margitot láttuk. Ez a szerep olyan, hogy csak az képes benne tökéletes alakítást nyújtani, ki ezt a finom vonásokból megalkotott jellemet a legkisebb részletéig kidolgozza. Markovitsnál ez hiányzott; játékában meg-megcsillant ugyan a drámai erő, de általában felületesen bánt el szerepével. Kifűnő estéje volt Ternyeinek, ki Tarján szerepében nyújtott értékes alakítást, s a legkisebb részletéig finoman kidolgozott játéka a maga természetes erejével hatott. Sok új, jellemző vonással gazdagította a Bilitzky alakját Zilahy. Az ő játékából sokat tanulhatnak színészeink. Minden mozgulata jellemző, találó a kadét szerepe különben is egyike legkiválóbb alakításainak. A többi szereplőkről is csak jót írhatunk. Kibírást volt is bőven. (H.)

Csöppség. Ma este lép fel Szabados Paula a „Csöppség” c. vigjátékban másodikszor. A darab eddigi előadásait zsufolt háznézte végig. A vendégszereplés csak fokozza a mai előadás iránti érdeklődést.

Doritt kisasszony. Holnap csütörtökön ez a kedves, poétikus vigjáték kerül színre, mely legutóbb Szabó Irma, Almásy Lola és Békés Gyula pompás alakításával révén olyan nagysikert aratott.

Aranyvirág. Szombaton érdekes repertiz lesz színházunkban, Huszka bájos zenéjű operettje kerül színre az Aranyvirág. A címszerepét Föthy Frida játssza, Ellent pedig Pozsonyi Lenke. A darabban a nevetni valóról Szakács Andor, Sarkady Vilmos és Szabó Gyula gondoskodnak.

H I R E K.

A kányafészek.*

Az Alpesek közt állt egy kányafészek?
Habichtsburg, hét-nyolc évszázad előtt,
A főkája mind önző, kalandos,
Ravasz s falánk, mihelyt pihéje nőtt.
E szapora faj születvén burokban,
Erények nélkül is nőtt, izmosult.
S a Morva síkon szemben Ottokárral
Segítő társul látta a Turult.

Ah, ott pusztul el szemben a csehekkel,
Ha magyar virtus nem segíti meg.
Szárnyat mi adtunk uralomra néki,
Oh gonosz végzet, nem tudtuk, kinek!
Sasjelvényt vett a kánya cimerébe,
Hanem a vére kányavér maradt.
Van-e csak egy is, akit tisztelettel
Felirt Klió négy századév alatt?

Az első „Nándor”, akit koronáztunk,
Szörnyűbb csapás, mint a mohácsi vész.
Négy század óta törí és gyalazza
Árpád unokáit a bécsi kéz.
Ha mit kiontott, egy mederbe gyűltne,
A magyar vér, hét ország vón' a part,
S a burgna' orma benne elmerülne.
Szent csoda, hogy e nemzet még kitart.

* Habichtsburg-kányavár, a Habsburgok ősi fészke.

Ahány utód, nekünk megannyi zsarnok,
Mathias, Rudolf, Károly: mind falánk.
Egy nőnemű, kettő József s Lipótból
Ferencből egy s oh jaj, öt Ferdinánd.
S a „legalkotmányosabb“, ki nyomában
E gyászos sornak, ma a trónon ül . . .
Oh mondjatok csak egyet, ki szívünkhoz
Közel jutott a tizenöt közül.

Rákóczl, Thököly, Bocskay, Bethlen
Évszázadok során táborba gyűl.
Mindhasztalan! Ezerszer jaj a népek,
Melynek nyakára kányafajzat ül.
Vitézséggel nem győzi; ám az ármány
Hű cimborá, hol a virtus kevés.
Erőszak, vesztegetés, aknamunka,
S ha mindez nem segít, a hitszegés.

Milliókat egy! Jászalagra fűzve
Tereli, mint a csürhét a kanász.
Népjog, mi az? Éretleneknek álma!
Őncél gyanánt áll a szapora ház.
Mint sakkjátékos népfajt népfajt ellen
Loyal fel, gonosz, rút játékot űz . . .
A kányafészket nincs, mi megjavítsa,
Csak egy: a népharag, az égi tűz!

Huba.

— Államosítják a rendőrséget.

Ma az a hír terjedt el Debrecenben, hogy a rendőrséget pár hét múlva államosítják. A hír a belügyi kormány egyik tisztviselőjének az elbeszélése alapján terjedt el. Az államosítás rendeleti uton fog történni. Az előmunkálatokat már meg is kezdték. A rendőrség államosítása nem egyszerre fog megtörténni, hanem pár év alatt. A belügynök terve szerint legelőször a debreceni, sátoraljai helyi, ungvári, kassai, békéscsabai, békésgyulai rendőrséget fogják államosítani a fővárosi államrendőrség mintájára. A kormány előtt nem akadály az, hogy a rendőrség államosításáról szóló törvény csak a fővárosra és környékére vonatkozik. A törvényi rendeleti uton, a képviselőház utólagos jóváhagyása reményében fogja kiterjeszteni azon városokra, ahol szükségét látja az államosításnak. Az államosítást azzal indokolja Kristófi belügynök, hogy a vidéki rendőrség nem áll hivatása magaslatán. A tényleges indok azonban az, hogy a vidéki rendőrség politikai szolgálatokra alkalmatlan, a tisztviselők, sőt a rendőrség legénység is a törvényhatósági bizottságnak engedelmességeknek, annak le-törésére nem kaphatók. Ezért szükséges oly sürgősen az államosítás. Debrecenben az államosítás híre nem kis megütközést okoz a tisztviselők körében is. Többen kijelentették már is, hogy nem fognak államszolgálatba lépni.

— **Függetlenségi-kör bál.** E hó 24-én lesz a függetlenségi-kör bálja a „Bika“ disztermében. A rendezőség mindent elkövet, hogy az idej mulatság se maradjon a múlt évek mögött. A meghívókat már szétküldték. Akik tévedésből nem kaptak, de erre igényt tartanak, forduljanak a kör Csapó-utcai helyiségében levő rendezőség irodájához.

— **Iskolai ünnepély.** A debreceni felső kereskedelmi iskola ifjusága február hó 11-én, az intézet tornatermében iskolai ünnepélyt rendez. Belépő-jegy személyenként 1 korona. A tiszta jövedelmet részben a „Sanatórium-Egyesület“, részben az iskolai utatási alap javára fordítjuk. A nemes céllal való tekintetből felülfizetéseket köszönettel fogadjuk. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek válthatók a felső-kereskedelmi iskola kapusi

szobájában. Másor: Előjáró beszéd, tartja: Kálnai Sándor. Hangverseny darab, Op. 335. Böhm Károlytól, hegedűn előadja: Fábrián Margit kisasszony; zongorán kíséri: Szántó László. Vándor madár, Abrányi Emiltől. Szaválja: Riesz Erzsébet kisasszony. Ének-szám, előadja: Takács Gabi kisasszony; zongorán kíséri: Szántó Béla. A három jó-madár. Bohózat, Nestroy után. Előadják az iskola növendékei. Személyek: Enyv — Goldstein Miklós, Csiriz — Vajda Jenő, Cérna — Oesterreicher Mór, Maláta — Hrehuss János, Pancs — Fischer Armin, Blanholtz — Mirkovits Miksa, Gyalusi — Venger Z., Szepi, inas — Grossmann S., Gömböc — Csuthy Lajos, Nurbuj (mészáros) — Nagy Lajos, Képiró — Mihályi Andor, Vidor — Kelemen József, Rakonicki — Szabó Péter, Szelessi — Schweitzer S., Janosi — Hegyi Vilmos, Stellaris — Frankl József, Szabó inas — Hermann D., Puccér — Polatsek Jenő. Mesterlegények, serfözlegények, cigányok. Az I-ső felvonás történetik egy vidéki városban, a II-ik Gyalusi műhelyében; változás Cérna szalonja, III-ik felvonás Gyalusinál Pesten.

— **Pásztor Gyuláné ügye.** A súlyos betegségéből felépült Pásztor Gyula vaskereskedő feleségének ügye, ki hisztérikus idegrohamában férjére több ízben rá-lőtt és két helyen meg is sebesítette, még mindig nem fejeződött be. A beteg uriasz-szony állapota már javult és az ügyészség, ahova a rendőrség az iratokat átletta, folytatja a vizsgálatot Pásztorné ellen. A vizsgálat szándékos emberölés kísérletének büntette címén folyt Pásztorné ellen. Az ügyészség, miután Pásztorné beszámíthatatlansága teljes bebizonyítást nyert a férje vallomá-sával és az orvosok vizsgálatával, mint érte-sülünk, a vádat elejtette.

— **Felolvasó esték.** A róm. kath. főgimnáziumi disztermében tartatni szokott felolvasó esték 2-ik sorozata ma délután veszi kezdetét a szokott helyen s időben. Másora ismét rendkívül élvezetesnek ígér-kezik. Dr. Isoó János a köztisztviselőben álló törvényszéki orvos, ki remek előadásáról városzerte ismert, olvas fel ez estén. Piri-bauer Ferenc a jeles zenész hegedűl, Divé-nyi Gyula a kegyesrendi költő pap szintén felolvas, míg dr. Széll Kálmán a jeles orvos s ösmert zeneszerző zongoráznai fog. Kör-möczy Ilma, a zenede új tanárnője pedig egyik jeles tanítványával együtt cimbalom duettet fog előadni. Ezen felolvasó esték iránt az érdeklődés oly óriási, hogy bérlet-ben elkeletek csaknem az összes ülő helyek s napi jegyek csakis korlátolt számban lesz-nek haphatók, melyek mindég csütörtökön délelőtt fognak csak kiadni Mihalovits Jenő gyógyszerárában, hol a bérlet jegyek a mai nap folyamán kiváltandók.

— **Tüdőbetegek érdekében.** A sta-tisztika szomorúan igazolja, hogy hazánk-nak az ösmagyar néptől nagy részében pusztítja a tüdővész. Az alföldön van a legtöbb tüdőbeteg, itt telnek meg a temetők legin-kább ezen pusztító betegség áldozataival. A József főherceg sanatóriumi egyesület tisztika sanatóriumot nyit meg az Alföldön, hogy menhelyet és gyógyulást nyújtson a tudomány hatalmának, az emberszeretet se-gítségével azoknak, akik még megmenthetők az életnek. Az alföldi sanatórium eszméje ma már közel áll a megvalósuláshoz és rövid idő múlva az alföldön megnyitandó sanatórium a magyar társadalom nagylel-késégéből mentse meg azokat, kik az em-beri részvétből emelendő eme hajlék nélkül éltük virágjában omlának össze. A magyar népet menti meg, aki ehhez a nemes am-bicióhoz csak egy fillérrel is hozzájárul . . . A József főherceg sanatóriumi egyesület gyönyörű kiállítású, gazdag tartalmu nap-tárakat adott ki ezen nemes célra és ezek-nek elárúsítására *Sebestyén Róza* urasz-szonyt kérte fel, ki az ügy iránt való vég-telen szeretetből most járja be városunkat. A nemes szívű urasszony Kolozsvárott, Deesen és más helyeken ezeket gyűjtött

már ezen emberbaráti célra, miért is fel-kérem városunk minden emberbaráti alko-tásért lelkesedni tudó közönségét méltótas-sanak ezt a páratlan buzgalmu urasszonyt támogatni és a naptár megvételével a Sza-natórium alapot támogatni. Jól esik felem-litenem, hogy eddig már majdnem 200 példányt vett meg lelkes közönségünk. Mentsük a megmenthetőt, hisz ugyis keves-sen vagyunk! Már pedig sohasem volt na-gyobb szükség a szentisza magyarságra, mint most, midőn ború ül hazánk egén. *Koncz Akos*, a József főherceg sanatóriumi egyesület központi igazgatóságának tagja.

— **Hogy élnek a darabontok?** Nem valams irigylésre méltó a darabont szolgák élete. Erre vall legalább a „Makói Hírlap“ alábbi közleménye is: „Amióta Petrovics Mihály helyettes főszolgabíró a megvadult megyefőnök kilakoltatta, a batonyai járásban teljes a fejtelenség. Mert Szathmáry Mester Károly, a kit Cseresznyés a járás főszolga-bírájává meg tett, annyira mintha ott sem volna s a közigazgatás keréke teljesen meg-akadt. A „derék ur“ különben, a ki miután mint fogarasi főbíró elosapott, a fővárosnál dijnokoskodott, nem igen meri magát az utcán mutogatni. Pedig ugyancsak érdemes volna, hiszen Kristóffy ugyancsak kiöltöz-tette s még arany órával is felszerelte. Min-den azonban a derék batonyiaknak annyira nem imponál, hogy a mróta a Cseresznyés csinálta főbíró a községben tartózkodik, még sem lökást, sem kosztot nem kapott. Egy-szer meg is fenyegette már a „Nemzeti Szálló“ hazafias tulajdonosát, hogy ha nem ad neki kosztot, becukolja az üzletét. Természetesen az ostoba fenyegetés sem hatott s Szathmáry Mester ma is szalmazsákon fekszik a főszolgabírói hivatalban s állan-dóan rántottával él, a mit a csendőrök ké-szítésen kívül a nyakukra küldött lakájt őrzik éjjel-nappal“.

„Ebenfals!“ Egy magasrangu katonatisztról elevenítük föl ezt az apróságot. A tiszt naponta sétált a piacon fiatal hadnaggyal, a ki közeli rokona volt. Sétaközben találkoznak több katonával és tisztal, akik szabályszerű feszességgel tisztelegnek nekik, Nyájas leereszkedéssel fogadja a nagy ur a köszön-téseket, de minden szalutáláshoz hozzámondja:

— Ebenfals (Hasoulóképen.)

Feltűnik a sok „ebenfals“ a hadnagynak s megkérdi az öregőt, hogy miért mondja mindig épp ezt, miért nem más?

— Hát tudod, mikor mi fiatal tisztak voltunk és sétaközben magasabb rangual találkoztunk, bizony annak sok mindenféle kívántunk magunkban szalutálás közben: fordulj föl, fulladj meg, üss beled a menykő. Ezek még az enyhébbek voltak. Nem vagyok biztos benne, hogy most is nem-e azt kívánják nekem a fiatalok. De én legalább . . . visszativánom nekik.

— **Vidéki hírlapirodalom.** A gyö-nyörű tiszaparti metropolisban, Szegeden új napilap indult: a Szegedi Újság, a melyet az újpárt alapított. Az új lapot a vidéki zsurnalisztika kiváló tagja, Szakács Andor szerkeszti.

— **Magyar barát szerb-pap.** Pav-kovics György, görög-keleti szerb diakon, karlócai kongresszusi tag, már évekket eze-lött mindenféle értekezleten és gyűlésen hangoztatta és sürgette a magyar-szerb barátság létrejöttét, mert — ugymond — csak így lehet a kormánypart önkénykedését megtörni. Pavkovicsot ezen törekvése miatt saját szerb hitsorsosai is üldözték, egyházi hatóságánál denunciálták és elnevezték szerb Kossuthistának. Ráfogták, hogy panszla-vista és mint a főgimnázium szerb hittaná-rát a miniszteriumnál is bevádolták és a Drakulics párt közbenjárására állásától fel is függesztették. Az üldözések még nagyobb mérvet öltöttek akkor, amikor Pavkovics a mult választásnak alkalmával a szerb radi-kálisokkal a kormány jelöltje ellen fordult. Időközben a görögkeleti szerb templomnál megüresedett a plebánosi állás. A kormány-part mindent elkövetett, hogy Pavkovics megválasztását lehetetlenné tegye és kivitte

azt, hogy Pavlovics megválasztását három ízben megemléstették, így újra választás alá került a plebánosi állás, amelyre újra egyhangúlag Pavlovicsot választották meg.

— **Családi estély.** A polgári asztaltársaság e hó 17-én rendezendő családi estélye igen sikerültnek ígérkezik, amennyiben a rendezőség kellemes műsort állított össze. Ez a kedves családi estély a Dréher sörcsarnok virágtermében lesz megtartva.

— **Felolvasás a Csokonai körben.** A debreceni Csokonai-kör február 10-én, szombaton délután 5 órakor az ev. ref. kolégium dísztermében felolvasó ülést tart. Beléptidíj személyenként 1 korona. Deák-jegy 20 fillér. A kör tagjai, valamint hozzátartozóik belépti díjat nem fizetnek. Beléptijegy váltható vagy tagul jelentkezhetni Tóth Béla köri pénztáros győgszertárában vagy este a pénztárnál. Műsor a következő: Csokonai-kultusz száz évvel ezelőtt. Irodalomtörténeti értekezés. Irta és felolvassa: Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára. Bíró előtt. Drámai jelenet. Irta: Ifju Vályi Nagy Gusztáv, a Csokonai-kör tagja; előadja: Krasznai Ernő, a szintársulat tagja. A párbaj. Elbeszélés. Irta és felolvassa: Sipos Béla, a Csokonai-kör tagja. Költemények. Irta és felolvassa: Homonnai Albert, a Szigligeti-társaság tagja.

— **Alkalmazás a felfüggesztett rendőrtisztviselőknek.** A felfüggesztett rendőrtisztviselőről Kovács József polgármester aként gondoskodott, hogy őket a városnál díjnoki minőségben alkalmazta, miután a felfüggesztés tartama alatt járó fizetésüknek csak harmadára utalvák, abból pedig megélni képtelenek lennének. A polgármester a felfüggesztett rendőrtisztviselők fizetését illetőleg olyként intézkedett, hogy az élvezett harmad fizetésen kívül annyit kapjanak, amennyiből megélni tudjanak. Ifju Orosz László, rendőrfogalmazó és Szóts Lajos már alkalmaztattak napidíjjal is az adóhivatalnál és működésüket meg is kezdték.

— **Zsebtolvajlás.** Valami ügyes zsebtolvaj érzékenyen meglepőta tegnap délelőtt Tarnóczy Sándorné Erzsébet-utca 8 szám alatti lakost. Tarnóczyiné férjével együtt a termény piacon járt egy és más bevásárlás végett, miközben valaki kiesente zsebéből 200 koronát tartalmazó erszényét. A rendőrség keresi a tettest.

— **Nyomozás a betörők után.** A Deák Ferenc utcai zsidó templomba történt vakmerő betörés tettesei után nagy erőlyvel indította meg a rendőrség a nyomozást. — Eddig azonban se hire, se hama a betörőknek, akiknek egyébként el van rendelve országjárta való körözésük is.

— **Képzelt lopás.** A Varga-utca 2. szám. alatt lakó Erdélyi Borbála, a piaristák főzónője, panaszt emelt ismeretlen tettes ellen lopásért a rendőrségnél, mert a szekrényében elhelyezett volt négy száznyolcvan koronányi megtakarított pénzeoskéje nyomtalanul eltűnt. A nyomozást vezető Dobos rendőrbiztos a helyszínen megjelenve, a szekrényt kinyitatta a fentebb jelzett öszszszegget szokott helyén vagyis a szekrény felső rekeszén tényleg nem lelve, tovább kutatott, miközben Erdélyi Borbála nagy meglepetésére, az öszszszeg nagyobb részét az alsóbb rekeszen, a fehérneműek között, megtalálta. Alig ocsudott fel Erdélyi Borbála első meglepetéséből, midőn azt a második követte. Az ellopottnak vélt pénz másik részének rejtekhelyét — ezzel egyidejűleg a teljes öszszszegét — földerítette, illetve megtalálta a szemfüles rendőrbiztos. Erdélyi Borbála természetesen szerfölött megörült a fölfedezésnek és bárhogyan elmélkedett, nem volt képes rájönni, hogy milyen módon kerülhetett a pénz két részre osztva a fehérneműek közé. Hm. hm, bolingtatta a fejét a most már kedélyessé vált rendőrbiztos, tán mégis kutya járt a kertben? Nem, nem, de hogy is! tiltakozott Erdélyi Borbála és panaszát, miután arra ok immár nem forog fen, visszavonta.

— **Osavargó napszamosok.** Balogh György és Oláh István munkanélküli napszamosokat az éjjel a rendőrszem gyanus körülmények között osavargáson érte és a rendőrséghez kísérte, a hol egyelőre felügyelet alatt maradnak, míg a vizsgálatot ellenük befejezik.

— **Az iskolakerülések ellen.** Mint annyi más, a boldog gyermekkor reminiscenciái közé tartozik az iskolakerülés. Két dolog van főleg, amit a lelkes ifjuság nem igen tud kedvezően fogadni: a mosakodás és az iskola. Kerülik is ezért mindkettőt. A mosakodást ha „elbliccelik” akkor még legalább egyéb beszámítás alá esik cselekedetük, de az iskolakerülésre a hatóságoknak kötelessége felügyelni. De az ellenőrzést megnehezíti azon körülmény, hogy a tanító azon hiszmeben van, hogy a tanulót betegség vagy más igazolásra alkalmas okok tartják távol, úgy, hogy nem tudja mikor forog fönn iskolakerülés és mikor igazolható mulasztás. S a reményteljei fjak ki is használják ezen körülményt. A szülő is azt hiszi, hogy a gyermek iskolában van ez pedig betegséggel vagy pedig más hazug okkal menti magát tanítója előtt. Most igen üdvös rendeletet adott ki a hatóság, mely alkalmas lesz arra, hogy az iskolakerülések nagy számát apassza. Fölhívták a tanítókat, hogy a tanulók minden egyes mulasztása alkalmával értesítsék erről a szülőt. Így tudomást szereznek róla, hogy a csemete nincs iskolában és ha nincs tényleges ok a távollmaradásra, tudják, hogy a gyermek iskolakerülést követett el. Epan ezért így is járnak el vele szemben. Mert tényleg a szülők dolga első sorban arról gondoskodni, hogy a gyermekek pontosan járjanak előadásra, akit a kisbíró visz oda, annak ugyan keveset használ az iskola. Eppen ezért üdvös ez a reform, lehetővé teszi a pontos szülői ellenőrzést.

— **Az igazi Stréber.** Nagy Lajos Szalkay-utca 4. szám alatti lakos nem akart lakásán szabóműhelyt berendeztetni, nem törvén, hogy Stréber Pál, Erzsébet utca 26. szám alatt lakó szabóságod nappal nála dolgozhassék, miért is Stréber őt szidalmakkal illette és veréssel fenyegette. Az erőszakos Strébert ekkor Nagy Lajos a lakásából kutasította, mire Stréber lármát csapott, öszszesodditte a ház lakóit Nagy Lajos magánlak- és becsületsértésért emelt panaszt Stréber Pál ellen. A vizsgálat folyamatba vétetett.

— **Tolvaj cseléd.** Gál Eszter és Kocsis Erzsébet Széchenyi-kerti lakosok panaszt emeltek a rendőrségnél, hogy valaki fölük több ruhaneműt ellopott. A megindított nyomozás folyamán a gyanu a velük együtt szolgált Rác Flóra iránult, akinél a lopott holmait idővel meg is találták. A vizsgálat során kiderült, hogy Rác Flórának lelkét nem csak ez a bün terheli, amennyiben maga is beösmerte, hogy előbbi szolgálatadójától, Steiner Gábor nyugalmazott ezredesétől is több értékes ruhaneműt — köztük drága fekete selyem szoknyát, amit ládájában rejtve találtak — lopott. A rosz utra tért leányt a rendőrség letartóztatta és ellene az ügyesség folytatja a vizsgálatot.

— **Utólagos nyugtázás.** A január hó 31 iki jogász táncestélyen még felülfizetett dr. Jászi Viktor 5 koronát. Köszönettel: Surányi Sándor pénztáros.

— **Talált tárgy.** A dolovai nábob keddi előadásán a tamlászszékek között fekete női bőrtársa — melyben több apróság s csekély készpénz is van — találtatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrfőkapitányság iparügyi osztályánál átvetheti. Vetéssy Béla ügyletes rendőrtisztviselő.

x **A Népegélyző-Bank** megnyílt. Heti befizetési könyveoskéi (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint az udvarban.

x **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik öszsz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemében páratlan, már nehányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszaru” gyógyszerházánál.

TAVIRATON.

Fejérváry a felségjogokról.

Budapest, február 7. Ma délelőtt fogadta báró Fejérváry Géza miniszterelőnök a Neue Freie Presse tudósítóját, a ki megkérdezte, hogy hatott rá a vezérőlbizottság közlése.

— Ugy látom, a vitanyagon szétfolyik ésa főkérdés teljesen háttérbe szorul. A fő az, hogy az 1867. évi XII. törvényoikk 11 §-a, amely a hadügyi szervezetről szól, a királyra ruházta véglegesen a hadsereg vezérletére, vezényletére és balszervezetére vonatkozó jogok gyakorlását. A királyt, aki öszsztrák császár is, nem tühethi, hogy az ő felségjogát devalválják, mert e jogának csak egyetlen korlátozása van t. i. hogy alkotmányosan gyakorolja. Amig ez a törvény életben van, addig a király nem lehet oly helyzetben, hogy a hadseregre vonatkozólag más akaratot is rezeptáljon. A felség felfogása az, hogy a parlament a törvényben lemondott e jogáról és csak akkor lehetne beleszólása a parlamentnek, ha a felség önhatalmulag tullepné jogkörét, már pedig a koalíció legszélsőbb elemei is kénytelenek beösmerni, hogy a király felségjogait alkotmányosan gyakorolta. A király nem engedheti tehát, hogy az ő joga a magyar parlament jogává alakuljon át.

Igy mondta Fejérváry a Neue Freie Presse tudósítójának és nem nehéz kitalálni, hogy a beszélgetést maga a födarabont rendelte meg, hogy valamiképpen indokolja a vezérőlbizottság feltételeinek visszautasítását és az ellene kifejtett intrikáit.

Zólyom megye ellenállása.

Besztercebánya, február 7. A darabont főispán beigtatására erősen készül a vármegye. A jöléti bizottság megalakult és megkezdte a gyűjtést a felfüggesztendő tisztviselők felségélyezésére. Gyürky Lajos alispán beadta lemondását és nyugdíjba megy, mert nem akar a darabont-főispán alatt szolgálni.

Megszállott vármegye.

Kassa, február 7. Abaujvármegyében gróf Pongrácz Ferenc darabont főispán befejezte a felfüggesztéseket. Minden hazafias tisztviselőt elöszapott. A legutolsó fözszolgabírói járásban is elfoglalták a hivatalt a kinevezett darabont szolgák. Tornán is megkezdte működését Amad Béla darabont-szolga. A hivatal elfoglaláskor kitört izgalom is leöszilapult már, úgy hogy a katonaságot viszszavonták. A fözszolgabíró állandóan 6 öszsödör özi.

Mi várható?

Budapest, február 7. Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy újabb békeakció fog megindulni március elseje előtt, hogy a parlament belemenjen az újabb elnapolásba. A kormánynak ugyanis nem szándéka még a parlamentet felöszlatni és a nyílt abszolutizmus terére lépni. — Az új békeakciótól azonban már most senki sem reméli a békés megoldást, mert a király és a koalíció álláspontja közt áthidalhatatlan távolság van, azt pedig, hogy bár mely fél is engedjen, nem lehet remélni, a koalíció elment a legszélsőbb határig, politikai öngyilkosságot elkövetni pedig nem hajlandó.

Közgazdaság.

Az élelmiszerek piacáról. Fodor Károly élelmiszer bizományos üzleti jelentése. Budapest központi vásárosarnok. Élénk vételkedés megfelelő felhozatok mellett a különféle élelmi szerek kielégítő árak mellett nyertek elhelyezést. Kivételt képeznek, a husneműekbe az egész sertések, továbbá az élő baromfi. Az elért árak az utóbbiakban igen magas volt ami nagyrészt a Szerbiai határ zárlat következménye. Tojás jelenleg kevés érkezik, tej-termékek ára javult, s előreláthatólag az árak szilárdnak maradnak. Részletes jelentés. Marha hus hátulja 108—120 fill. eleje 88—90 fill. Sertés egészben 124—136 fill. Sertés hus szalona nélkül 116—128 fillér klgr.-ként. Vadak. Szarvas 80—100 fill. Vadsertés 84—110 fill. Őz 130—156 fill. klgr. Nyul drb. 280—300 fill. vadaknak beküldését tekintve a magas árakat igen ajánlatos. Baromfi. Élő, tyúk 240—280 fill. rántani való csirke 190—230 fill. bizott ludak 16 22 kor. páronként minimum szerint Tojás: I. a) Bácskai 86—87 kor., erdélyi 85—86 kor. ládánként, 1440 drb. Vaj-turó: I. a) Centrifugált tea vaj 205—216 kor., főző vaj 160—180 kor., édes tehénturó 20—32 kor. 100 klgr.-ként. Gyümölcs. Mostanában gyümölcs alig alig kerül fel a piacra, dacára, hogy magas árak vannak érvényben. Burgonya válogatott nagy rossza 620—660 korona vaggontételként.

Szurómarhavásár. Budapest, február 4. Felhajtott 374 darab élő borju, (közte 27 darab rugott), 12 darab leölt borju, 16 darab növendékmarha, — darab élő bány, 782 darab leölt bány. Arjegyzések: Elaörendű élő borjukért 104—116 fillérig, kivételesen 120—124, középminőségű élő borjukért 90—100 fillérig, leölt borjukért 120—126 fillér, rugott borjukért 60—88 fillérig, növendék marháért 44—64 fillérig kilogrammonként (levonás nélkül). Élő bányokért — kor., leölt bányokért 0.—0.— korona páronként. Az irányzat általában élénk volt.

Kőbányai sertésüzlet. Budapest, február 7. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: I. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 132—133 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 klgr.-ig terjedő súlyban) 136—138 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 138—140 fillérig. Fialat közép (páronként 220—280 kilogrammig terjedő súlyban) 126—138 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 136—138 fillérig. — II. Magyar második: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. — II. Szerbiai: Nehéz páronként 280 kilogrammon felüli súlyban 136—137 fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogrammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 132—134 fillérig. IV. Romániai eredetű (Stachi) Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. A hizott sertés üzletirányzata eszöndes.

Regény-Csarnok.

Az öreg gazdasszony.

Írta: Herman Hayermans.

Tizenkét esztendeje volt gazdasszony és egy napon, a villásreggeli előtt, a kis cseléd a szavakkal lépett be hozzá:

— Kisasszony, menjen fel az urhoz.

— Én? — kérdezte csodálkozva.

Ugyan mi történhetett? Mások sohasem szerette, ha háborgatták; ha az étkezés előtt az ujságot olvasta, még kopogtatni sem volt szabad nála.

Libegve, amilyen gyorsan csak tudott, futott fel a lépcsőn, kezeivel fejé térdait tapogatva, — e lépcsők még a halálát fogják okozni! — látta az asztalt maga előtt, melyet maga terített, — az asztalt, a friss darab sajttal az üvegharang alatt, a frissen főzött sonkával és a befőtt maradékkal. Nem, nem felejtett el semmit. Talán a sajt nem volt már friss, vagy valami más nem volna rendben? Eppen tegnap szidta össze a kis cselédet, mert a villásreggeli előtt alkalmatlankodott odabenn és most őt hivatja fel. Ugyan mi lehet az oka?!

Félsenken bekopogtatott.

Hála Istennek, vonásai nem árultak el közeledő vihart. Az ablaknál ült, kezeit kövér hasán keresztbe téve és egy képes folyóiratot olvasott.

— Üljön le kisasszony.

— Leüljek? — kérdezte csodálkozva.

— Hát nem akar étkezni?

— Igen, igen, — válaszolt az ur, a folyóiratban lapozgatva és mulatságos érdeklődéssel a képeket nézegette.

Itt valami készül, az már bizonyos...

A leány érezte ezt, oly különös volt most a gazdája, aki a folyóirat lapjait gyorsan fordítgatva, sajtóságon tétovázó szemekkel nézett gazdasszonyára.

— Kisasszony, beszélni valóm van magával.

— Értsem, — válaszolt a leány nyugtalanul. Ezúthaju öreg fejében egymást kergették a gondolatok, — vajjon valami megrovásban akarja-e részesíteni és ugyan mi miatt, — vajjon az íróasztal leporolása közben nem hányódott-e el valami, — a cipőt nem adta-e be szakadt fűzővel, — vagy nem vette-e gazdája észre, hogy ő néhanapján ebéd után a nagy fáradtságtól elnyomva, kissé elszundikált, hiszen a dolgot pontosan elvégezte.

— Kisasszony, — szölt az ur, miközben a folyóiratot hirtelen becsukta és a térdi elmozdította, egy nagy ujságot akarok önnek elmondani.

— Tessék, — szölt a leány csendesen, és ismételte: — tessék!

Szive ijedten dobogott. Látta a gazdája arcán, hogy mit akart mondani.

— Tegnap este eljegyeztem magamat.

Igy, most már kibökkentette. A leány pillanatra az ölébe ejtette sovány kezeit és sápadtan ült a helyén. Aztán félig gépiesen csak ezt mondta:

— Ugy, ugy, — és hallgatott.

A férfi kellemetlenül érezte magát és kissé félre fordult. Idősegen forgatta arany óraláncát kövér ujjai között. Kétségkívül, ajtóstul rontott be a házba, talán kissé durván és előkészítés nélkül. De már legalább megmondta, amit akart és most egész lelki nyugalommal beszélhet tovább. A kis kert fáira nézett ki és várakozott, megzavarodva a leány hallgatása által. Átkozott dolog! Csak siráisi jelenet ne következzen utána! De nem, a leány, nyugodtan ült a helyén, szeméit a szönyegre szegezte, ezüstfehér fejét kissé előre hajlította, mozdulatlan kezeit ölében pihentette.

A férfi idegesen dobbantott a lábával és haragos boszorkánodást szinlett.

— Azt mondtam magának, hogy eljegyeztem magamat, hát maga ezt nem tartja érdemesnek arra, hogy szerencsét kívánjon nekem?

A leány ugyanabban a helyzetben maradt ülve, anélkül, hogy felpillantott volna. A férfi izgatottan ugrott fel a székéről. Rövid lábával erőlyesen lépkedett kezeit pedig dühösen mozgatta kabátja szárnyai alatt.

— Tudom, hogy az öre nézve kellemetlen, sőt nagyon kellemetlen. Ezt érzem nagyon jól, de csak be fogja látni, — be kell látni, mert okos nő, hogy... hogy nem én nem-vagyok azoka annak... hogy...

(Folyt. köv.)

Magyar Állam Vasutak menetrendje

1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	46
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel	8	57
Budapest — Nagyvárad felé	d. u.	8	30
Budapest — Nagyvárad felé	este	10	25
Szatmár — M.-Sziget felé	d. u.	4	—
Csak Szatmár (gyorsvonat)	d. u.	6	55
Csak Szatmár (teher v. sz. sz.)	este	8	24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	11
Miskolc — Kassa felé	reggel	8	51
Miskolc — Kassa felé	este	7	17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4	36
	m. á. vasúttól	reggel	5 35
	vasúttérrel	reggel	5 44
	m. á. vasúttól	d. e.	8 09
H.-Böszörmény	vasúttérrel	d. e.	8 18
B.-Sz.-Mihály	m. á. vasúttól	d. u.	11 11
felé	vasúttérrel	d. u.	11 20
	m. á. vasúttól	d. u.	4 41
	vasúttérrel	d. u.	4 54
	m. á. vasúttól	este	7 —
	vasúttérrel	este	7 07
F.-Abony felé	m. á. vasúttól	reggel	4 35
F.-Abony felé vasúttérrel	reggel	4 56	
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4 56	
O.-Kócs — Polgár felé vasúttérrel	d. u.	5 16	
Derecske — N.-Léta felé	reggel	9 35	
Derecske — N.-Léta felé	d. u.	4 51	

Bpestre érkezik		óra	perc
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35

Budapestről Debrecenbe indul		óra	perc
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjeli 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(P.-Ladányig gy. v. Átszállással)	este	9	15

Debrecenbe érkezik		óra	perc
Budapest felől (sznmélyvenat)	d. u.	8	29
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	40
Budapest — Nagyvárad felől	éjjel	2	24
Budapest — Nagyvárad felől	d. u.	8	29
Csak P.-Ladánytól	reggel	7	46
Csak Szatmár felől	reggel	8	57
Szatmár — M.-Sziget felől	d. e.	4	31
Csak M.-Sziget felől (gyorsvonat)	d. u.	10	11
Csak M.-Sziget felől	este	6	43
Szatmár felől	este	8	04
Kassa — Miskolc felől	d. e.	8	19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11	31

B.-Sz.-Mihály H.-Böszörmény felől		óra	perc
vasúttérre	reggel	7	33
mávasúthoz	d. e.	7	40
vasúttérre	este	6	22
mávasúthoz	este	6	28
vasúttérre	d. u.	8	29
mávasúthoz	d. u.	8	35

F.-Abony felől vasúttérre		óra	perc
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	44
O.-Kócs — Polgár felől vas. tér.	d. u.	7	54
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	25
Derecske — Nagy-Léta felől	reggel	5	35
Derecske — Nagy-Léta felől	reggel	7	15
Derecske — Nagy-Léta felől	d. u.	8	13

Gazdáknak fontos.

A legegyszerűbb és legmegbízhatóbb benzinmotorok minden gazda által, vizsgázott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kapcsolatban a legelismerőbb jószágú cséplő-gépekkel, előnyös árakon és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a



Herkules-motorgyár

Budapest, V., Váci-ut 30.

Állandó nagy motorkiállítás. — Motor-cséplőgépek mindenkor üzemben láthatók. — Teljes jótállás kifizető-működésért. Arlap ingyen.

Roncegno

Természetes Arsen-vas tartalmú forrás ismert és használt 1856 óta. Tekintélyes orvosok ajánlják, állandó használatra minden gyengélkedőnek. Vérszegénység, Vérbotagságnál malária és annak utókövetkezményeivel. Bőr, ideg- és elbetegeknek és asseidobetegeknek stb. Kapható minden gyógyszerésznél.



Öreg ember nem vén ember
akkor, ha a legbirnevesebb tanárok által kipróbált

„LYDOL” amerikai tablettákat használja.
mik az elgyöngült férfierőt vissza
adják. Csakis elgyöngült férfierő

(impotencia) elleni szer. Rendes használat mellett
csodás hatású pár nap alatt nemcsak fiatal de
idős férfiak is. Törv. v. dve. Ára: 6 kor.

Szétküldés díszért mellett postán utánvéttel vagy a
pénz előzetes beküldése után n.ponta.

Raditz I. gyógyszerháza a „Fehér Kereszt”-
hez Bpest. IV. Fővámter 6. (a köz-
ponti vásárosházakkal szemben.)

Főraktárak Budapeston: Török J. gyógytára Ki-
rály-utca 12. sz. és Nádor-gyógytára Váci-
körút 17. sz.

Globus
1906. FARSANGI IDÉNYRE

1906. Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm.
fehér és színes francia batisztokat. Selymek:
Christalin, Rádium, Pongonette, Taft-Messaline,
Lionnaise divatos báli színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batiszt és csip-
kével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, báli keztyűk,
fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban,
olcsó szabot árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

(Vászon, divat és szőnyegáruház)

DEBRECEN, RÓZSATÉR.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fóliával. „J. Pserhofer”.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint leg-
régibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sür-
gősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen,
mint az epecirkuláció zavarára, májba.j. szélkolika, aranyér, a belek
petyhüdsége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vér-
szegénység, ideges ffa.jás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —.42

1 tekerés 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt

1 tekerés Korona.	2.60	4 tekerés Korona	8.90
2 " " "	4.70	5 " " "	10.50
3 " " "	6.80	10 " " "	18.50

Egyedüli készítőhely,

Pserhofer J. gyógyszerháza
WIEN, I., Singerstrasse 15.

Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettünk a

legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat,
tehát szállíthatunk minden magántogasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 " " 6 " 10 "

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a
pénz előleges beküldése mellett.

== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ==

Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.

Natóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem teljes feloszlata miatt az összes raktáron
levő árukészletet, (dizsművek, bőr áruk, acél áruk, utazási cikkek,
férfi divat stb.)

beszerzési áron alól árusítom ki.

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyel-
mébe ajánlom.

Teljes tisztelettel

Borsos Kata

DEBRECEN, VÁROSHÁZA.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközlök, cso-
magolást nem számítok.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Lévélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldött.
Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECZEN”
szerszámosságának
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Levelezés.

Melyik

szép varróleányka ismerkedne meg intelligens fiatal emberrel, kit színházba vinnék és állandóan támogatnék. Teljes című leveleket „Bohémélet” alatt a kiadóba kérek.

Eladás.

Olcso bor!

tiszán kezelt faj borok kaphatók MERKLI FERENCnél Fűvészkert-u. 14. 1 liter Ezerjó 25 kr. Rizling 26 kr. Ezerjó Ó 30 kr. Rizling 40 kr. — 1 K. törm. csokoládé 90 kr. 00 K. százszorszéptöltgyfa 1 frt. haza szállítva. Telefon 874. Bor 5 és 10 literes ballonokban is kapható.

Kiadó bolt

és lakás Csapó-utca 28 szám alatt

Közönséges

csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

Posta könyv

ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

„Tiszti szivarka hüvely”

valódi Egyiptomi „Verge egészségi papirból” minden darab be szótt nicotin fogóval ellátva csakis Merkl-nél kapható Fűvészkert u. 14. Telefon 374 mert ott van a világhírű „Progress” egészségi hüvely gyár főraktára és csak ott kapható 100 db „Tiszti” hüvely 10 Rákócsy 14 Ambre 12 — Kling 08 kr.

Regények, díszművek

mindennemű könyvek u és használt állapotban potom áron kaphatók Harmathy könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 13. Régiések megvételnek. Könyvek részlet fizetésre is kaphatók. Telefon. 374.

Jó forgalmu

helyen fűszerüzlet teljes felszereléssel más válat mellett kiadó. A berendezés és felszerés a házi gazdájé. Szoba, konyha, pince, fűkamra és bolt-helység 15 frt egy hóra, Cim a kiadóhivatalban.

Szép írásu

leány, ki a könyvellésben és irodai munkálatokban teljes jártassággal bír, nagyobb irodába ajánlkozik. Szívesen dolgozik egy hónapig díjtalanul. Leveleket „Szépirás” jelleg alatt a kiadóhivatal továbbítja.

Lakást keresek.

május 1-re 4 szoba, előszoba, mellék helyiségek, száraz, világos, fent-honyha, gázvilágítással, Cim a kiadóhivatalban.

Ügynökök

magas jutalék mellett kerestek a vidékre egy 26 év óta fennálló és hat ízben kitüntetett sodrongyár részére gyármányai, ugyintén vendéglősöknek nagyon alkalmas ujdonság terjesztésére. Ajánlatok a referenciák megjelölésével „C. Klemt, Braunau i. B.” címre küldendők.

5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Kerestek nekünk minték nélküli egyének gépkötővel való kötésre. Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészítés. Távolág nem határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

Thomas H. Whittick és Tsa.

Prága, Petersplatz 7-25.

Budapest, IV. Havas utca 3-25 sz.

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, hímzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz. Szétküldési raktár: Bécs.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti” gyógysavanyúvíz

Magyarország giesshtüblje!!

Ize és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt	32 fillér
üvegeket visszavesszük:	12 „
1/2 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt	23 fillér
üvegeket visszavesszük:	7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1.

Telefon 332.



A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedül foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyik játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulságosabbá és a gyermekek nevére kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált

Horgony-Hidépítőszekrények

ajánlotta szerkesztésű kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak. Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrényt könnyen és biztosan kiálaszthassunk, hozassuk meg az alant jegyzett cégtől a szép képező kőépítőszekrény árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozsaik- és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden finomság játékszerüzletben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánszát miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony” gyárjeggyel együtt hamisítvány visszautasítsunk; mert okatlan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kifizetni. A ki zenekedvelő, az kérje meg árjegyzékét a híres imperator zenélőműveletről és beszélőgépekről.

Richter F. Ad. és Társa.

kir. udvari és kamarai szállítók, BÉCS,

Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing).

Rudolstadt, Nürnberg Olten (Sváje), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New York.

Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézete,

Nagyvárad, Zilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógyászok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány fürdők, forróvíz-kezelés, Vibrációs masszázs, hízoló és soványító gyógyászat. Inhalációk. Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj. Edző eljárások. Izom és izom csúznál forró léghozzávaló hámulatás gyógykezelések. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet. Felvilágosítással szívesen szolgál.

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.